

嘉祥县第一中学

以“省身”为镜,铸就育人之魂

通讯员 田新柱

在嘉祥这片人文荟萃的土地上,有一所这样的学校:她深深扎根于县域基层,心中装着浩瀚星辰般的教育梦想;她切实关注县域高中生的成长,始终以创新精神在教育沃土上不懈耕耘。她,就是山东省规范化学校、山东省教学示范学校——嘉祥县第一中学(以下简称:嘉祥一中)。嘉祥一中始建于1951年春,坐落于曾子书院旧址,北倚萌山,南临洙水。学校积极拓展办学格局,形成“一校三区、一级六部”的规模体系。近两年,学校连续新增优质学位2600个,为嘉祥学子提供了更加充裕的教育资源。作为宗圣曾子的故里,学校汲取曾子“省身”思想精髓,以“三省吾身,至诚至善”为校训,在74年的办学历程中,逐渐形成了以“修身”“立德”推动五育融合、引领师生共同成长与学校内涵发展的鲜明传统。



开拓进取的学校领导班子。



五育融合,引领师生共同成长。

德育为首 全面落实立德树人

嘉祥一中始终将师德建设置于首位。在冯勋波同志的引领下,学校秉持“以‘省身’为镜,铸就育人之魂”的教育理念,将曾子“省身”思想融入师德锤炼之中,使之从个人修养升华为一种深沉的教育责任与专业自觉。

学校着力打造骨干教师先锋团队,倡导教师以三省之心修正自我、以身立教,以至诚至善引领学生成长,成为学生为学、为事、为人的“大先生”。在日常的教育实践中,他们涵育“以生为本”的仁爱之心,锤炼“精益求精”的专业本领,砥砺“久久为功”的育人意志。

师道如春雨,润物无声;自省若明镜,勤拂常新。崇高师德,已成为校园中最动人的风景。学校荣获山东省“干事创业好团队”称号,并成功入选第二批省级特色高中。

五育融合 倾力打造“磁性课堂”

学校以校训中的“省身”思想为引领,将课堂作为主渠道,融通环境、文化、课程与活动,实现五育并举,促进学生全面发展。

全国模范教师、首批齐鲁教育名家人选、齐鲁名师领航工作室主持人田新柱率先提出“磁性语文”教学理念,突破传统课堂中教师单向传授的局限,强调构建积极迎挑战、师生双向奔赴、情感与思维共振共生的语文学科磁场。在田新柱的带领下,学校语文学科教师在教学

实践中不断深化对课堂的认知,实现与学生的良性互动,教学相长,推动语文课堂走向和谐、高效与生态化。

30年来,田新柱持续深耕课堂,带动了学校一大批教师共建“磁性课堂”,并将其理念辐射至其他学科,回应了学科融合育人、立德树人的新时代要求。

直面挑战 破壁前行接力奋斗

近年来,学校凝聚集体智慧,通过教科室、名师工作室、教研组推动集体备课、磨课、听评课,以众智补短板、破局限。老教师倾囊相授,青年教师勇于创新,形成了“方法共享、问题共解”的良好氛围;同时积极向外取经,结合校情制定精准提升方案。教师团队团结协作、奋发有为,推动教学质量与管理水平持续攀升。

学校立足县域实际,提出“扎根乡土、破壁生长”的培养理念,将本土资源与生活场景转化为创新教育的生动教材。经过多年探索,构建起“三阶四维”创新培养模式,打造出系统化的健康成长链。实施“全员育人”导师制,坚持“一生一策”,精准帮扶、全程跟踪,在课堂教学之外推动学生综合素质全面提升。师生成长成效显著,涌现出省优秀教师张翠华、省特级教师杨勇等一批骨干教师。学校连年获济宁市委市政府通报表扬,赢得社会各界广泛赞誉。

站在新起点,作为嘉祥教育的坚定守望者,学校将继续秉持省身育人的理念,以智慧搭建通往未来的桥梁,让每一名县域学子在创新的星光照耀下,绽放属于自己的光芒,在这片沃土上书写更加辉煌的教育篇章。

祝全市教师节日快乐!

[感谢您用自己的生命之光,照亮了我人生的旅途]

老师您辛苦了